

用生命守护法治信仰

——追记云南省沧源佤族自治县人民法院执行局原局长鲍卫忠

本报记者 杨文明 魏哲哲

倒下之前，他正叮嘱同事办理司法救助手续；抢救期间，他手机一直响个不停；追悼会那天，连曾经对他拔刀相向的被执行人也来送他最后一程……2021年10月，云南省沧源佤族自治县人民法院执行局原局长鲍卫忠突发疾病，倒在了工作岗位上，年仅45岁。云南省委追授鲍卫忠为“云南省优秀共产党员”，人力资源和社会保障部、最高人民法院追授他为“全国模范法官”。

二十四年如一日，鲍卫忠扎根祖国边疆基层法院，促公正、提效率，依法维护各族群众合法权益。24年来，鲍卫忠始终坚守法治信仰，捍卫正义、忠勇执法，让自己长成守护司法公正的大树，根须扎进阿佤山深处，为祖国边疆的法治建设贡献了毕生精力。

“迈出去的是脚步，带回来的是信任。虽然辛苦，却也值得”

鲍卫忠追悼会那天，天空一直在下雨。人群中，连夜赶来的佤族汉子艾嘎忍不住啜泣。

人心如秤，这个曾经对鲍卫忠拔刀相向的被执行人，如今对鲍卫忠是打心里认同。

因为一场延宕八年的土地纠纷，艾嘎成了鲍卫忠办理案件的被执行人。一边是佤族村民，一边是佤族村民，案件执行难度大。

别人都觉得难，鲍卫忠却主动接过任务。打电话不接，发短信不回，就连第一次上门，艾嘎也是大门一摔，让鲍卫忠碰了一鼻子灰。

无奈之下，鲍卫忠约了乡镇干部二次登门，艾嘎则叫了10多位亲友助阵，情绪激动时，拿出家里的佤族长刀叫嚷：“谁敢上来，我跟他拼命！”另一方佤族村民也火了，高喊：“把他抓起来！”

眼见怒吼要变成动手，鲍卫忠站到了中间。一步跨到艾嘎身前，“放下刀子！”各族人民一家亲，九老九代不丢伴，咱们佤族世代相传的祖训，你忘了？”艾嘎放下了刀。鲍卫忠转身安抚群众：“这个案子我一定会公平公正地处理好！请大家相信法律、相信法院！”

人群渐渐散去，鲍卫忠二次登门却依然

没能踏进艾嘎的家门。回城路上，同事李亚兵愤愤不平：“该用强制手段就用强制手段嘛！”鲍卫忠安抚：“执行难，难在解开人的心结。咱们再想想办法！”

几天后，李亚兵早早接到鲍卫忠电话，说带他去过年。恰逢佤族新年“新米节”，鲍卫忠再次敲响艾嘎家大门，不等艾嘎反应过来，鲍卫忠就把稻穗挂到了门上。新米拿到了厨房，一句“兄弟，祝你年年大丰收”后，鲍卫忠和艾嘎拉起了家常。

艾嘎也敞开心扉，说他在租种土地上种了不少沙松，担心土地还给傣族寨子会影响自家生计。鲍卫忠当即协调村组干部，帮助艾嘎解决实际困难，组织双方进行现场调解。冒着大雨，鲍卫忠厘清了争议土地地界，确定了沙松数量。看到鲍卫忠全身湿透两脚泥、双手被松针刺破流血、脸上被蚊虫叮咬红肿，艾嘎和在场的其他村民谁也不再难听的话，傣族寨子同意补偿艾嘎苗钱，艾嘎也同意将土地和苗木交给傣族寨子。

“一次不行就去两次，两次不行就去三次！”在阿佤山的村村寨寨，在群众家的火塘边、田地里都留下了鲍卫忠不知疲倦的身影。他说：“迈出去的是脚步，带回来的是信任。虽然辛苦，却也值得！”

“鲍卫忠每办一起案件，都会多一个兄弟和朋友。”沧源县人民法院党组书记、院长吕丹说，正因为鲍卫忠把群众的事当成自己的事来办，用“人心换人心”的方法，才磨掉了650件“骨头案”。2016年3月，为期三年的“基本解决执行难”攻坚战打响。作为执行局的带头人，鲍卫忠牵头全面梳理了历年来的历史存案，仅仅3个月，300多万元案款全部执行到位。

“我们办理的不仅是案子，还可能影响别人的人生。越难办的案子，就越要有耐心”

鲍卫忠倒下了，可他的电话却一直响个不停。妻子周红收拾情绪，一遍遍地接听电话。

鲍卫忠的电话多，是因为他“来了电话一定接、看到信息一定回，当事人随时都可以找到他”。沧源县人民法院书记员陈美红每天

早上的第一通电话，多半来自鲍卫忠，一天下来经常接到来自鲍卫忠的20多通电话。有的执行案件已经和解结案，当事人同意分期履行，可他在长达10年的时间里却每年都会给当事人打电话询问履行情况。

其实，鲍卫忠办案并不快。他很少采取强制措施，首次去被执行人家里，只要距离不远，都不开警车，他说：“村里人看到警车会议论，对被执行人影响不好。我们办理的不仅是案子，还可能影响别人的人生。越难办的案子，就越要有耐心。”

在周红记忆里，除了接电话，鲍卫忠总是频繁地加班、下乡、出差。有一年孩子生病住院，鲍卫忠却赶着出差去了。周红带着孩子往返于县、市、省城医院，一个人硬撑，直到孩子要做手术了，鲍卫忠才赶到医院。周红正想抱怨，可转头看到丈夫刚哄好孩子就疲惫地靠在床头睡着了。那一刻，周红意识到“他也是需要呵护的人”。

几年来，鲍卫忠常年早起早黑地加班工作，长年累月地下乡，他熬白了头发、熬红了眼睛，双手出现严重的皮肤病变，高血压越来越严重。因为缺钾总感到身体无力，身体机能迅速下降。医生建议他住院治疗，他总说：“忙过这段再说吧！”

2021年国庆假期，周红原本打算和他一起带着儿子去昆明复查，也让他好好检查一下身体。但他假期一直加班，也没能去成。陈美红说：“他欠妻子一个电话，欠母亲一顿饭，欠儿子一生的陪伴，最亏欠的还是他自己。”

“结案不是最终目的，想尽一切办法解决当事人的愁事和难事才是根本”

走进鲍卫忠的办公室，密密麻麻贴着便利贴的文件柜格外引人注目。有的写着案件当事人的姓名、手机号码，有的记着案号和案款金额，甚至还有一些只有鲍卫忠自己才能看懂的标记。有张便利贴是他去世前几天贴上去的，上面写着“班莫村、执行救助”，还有一个大大的“急”字。

2021年9月，鲍卫忠在执行一起健康权

纠纷案中发现，被执行人刚刑满释放，借住在亲戚家，又没有可供执行的财产，还不上10多万元的赔偿款，可申请执行人又因伤残急需钱治病。鲍卫忠决定申请执行救助，并迅速启动。发病当天，他仍不忘叮嘱执行干警核实司法救助申请情况。鲍卫忠去世后一个月，5万元执行救助款到账了。

“他交代的最后一项工作，我完成了。”同事金欣欣停顿了几秒，哽咽着说，“可是，我也听不到他的叮嘱了。”

每一张便利贴背后就是一个当事人乃至一个家庭的生活与希望。这是鲍卫忠的独门密码，打开了通往群众所期盼的公平正义的大门。

“结案不是最终目的，想尽一切办法解决当事人的愁事和难事才是根本。”鲍卫忠总这样说。有个案件被执行人为了还债，搞起了土鸡养殖，但找不到销路，一筹莫展。鲍卫忠当起了推销员，养鸡场、活鸡、鸡蛋，几乎每天都会在他的朋友圈“刷屏”。慢慢地，销路逐渐打开了，每个月被执行人都按时送来执行款，最后交清的时候，被执行人紧紧攥住鲍卫忠的手说：“如果没有您，别说还钱，我养鸡的钱都要亏了！”

他对群众有感情，群众也把他当亲人。有一次，一位老人把新鲜核桃悄悄留在法院作为感谢，他却赶往老人家里，将等价的现金交给了老人手中。“时鲜的东西还回去也折损了，这样不违背自己的原则，也避免了老人的损失。”他说。

翻开鲍卫忠的笔记，扉页上写着“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，这是鲍卫忠至死不渝的初心和使命。捍卫正义，忠勇执法，他用生命践行誓言。在鲍卫忠任执行局长期间，依法累计发放司法救助金90.97万元，为61名特困申请人解了燃眉之急。

张军指出 讲好英模故事 弘扬英模精神 以榜样的力量推动主题教育走深走实

本报北京6月15日电（记者魏哲哲）最高人民法院15日举办全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会，最高人民法院党组书记、院长张军出席会议并讲话。

张军表示，鲍卫忠同志的事迹可学可做，精神可追可及，要大力学习宣传鲍卫忠同志的先进事迹和崇高精神，把对党忠诚落到实处。全国法院干警要学习他对党忠诚、信念坚定，践行宗旨、一心为民，能动履职、实干担当，公正廉洁、严于律己，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，展现昂扬向上的奋斗姿态，涵养新时代人民法官的浩然正气。

报告会通过一个个生动的故事，展现了鲍卫忠同志对党忠诚、一心为民、实干担当、清正廉洁的模范法官形象。

京津冀三地司法厅(局)签订合作协议

本报石家庄6月15日电（张腾扬、李丽坤）6月15日，京津冀三地司法厅(局)在雄安新区召开京津冀司法行政系统服务雄安新区建设和京津冀协同发展推进会，会议总结回顾近年来司法行政系统服务雄安新区建设和京津冀协同发展工作情况，京津冀三地司法厅(局)签订《服务保障京津冀协同发展战略合作协议》《调解工作协同发展合作协议》。

《服务保障京津冀协同发展战略合作协议》主要包括服务保障雄安新区建设、加强行政立法协同、推动依法行政协同、落实刑事执行与司法行政戒毒协同、深化公共法律服务协同、强化党建协同6个方面20条具体协同举措。《调解工作协同发展合作协议》提出建立统筹协调机制、完善信息互通机制、开展业务研讨活动、推进调解资源共享、推进联合调解工作、加强业务培训交流6个方面具体举措。

七省份检察机关协同保护秦岭生态环境

本报西安6月15日电（记者龚仕建）6月15日，河南省、湖北省、重庆市、四川省、陕西省、甘肃省、青海省等7省份秦岭生态环境保护检察监督跨区域协作协议（以下简称《协议》），进一步健全跨省份检察协同工作机制。

《协议》建立了涉秦岭保护案件线索移送和办理情况反馈、调查取证协作、重大跨区域案件会商和联合办理、生态环境修复跨省协同、联合调研等12项机制。



浙江余杭：薪火相传 探源良渚

完备的礼仪制度、庞大的城市系统、高超的手工业水平、精美绝伦的玉器，这里是位于浙江省杭州市余杭区的良渚遗址。6月15日，第十九届杭州亚运会火种采集仪式在良渚古城遗址举行。五千多年前的文明辉光与现代的青春活力在此交汇，向世界展示真实、立体、全面的中国。

创新遗址保护的“良渚经验”

余杭区各级相关部门始终将遗址文物安全放在首要位置。结合多年来的保护经验，以“人防+物防+技防+制度防”为工作体系的“文物安全365行动”正式启动，同时，围绕文物“发掘—保护—研究—利用”全生命周期，打造“良渚遗址5000+”数智应用平台，实现跨部门多业务整体协同，构建良渚遗址文物智慧治理体系。与敦煌研究院展开合作，全面实施良渚遗址老虎岭、南部城墙考古发掘剖面本体保

护工程，积极探索安全有效的遗址保护技术方案，为潮湿环境土遗址保护提供“良渚经验”。

走进良渚古城遗址，文化“可触可摸可感”。这里有辨识度高的雕塑小品，有3D打印1:1复刻的大型木构件，游客还可戴上AR智慧导览眼镜“畅游千年”。通过环境修复、数字展示等方式，良渚遗址既保存了水草丰美的自然环境，又破解了土遗址内涵展示的难题，古老文明与现代文明在这里交相辉映。

探寻人类文明的“良渚坐标”

良渚古城遗址作为良渚文化遗存分布最密集、最核心的地区，有规模宏大的城址，有目前已知的中国乃至世界上最早的大型水利系统，完整呈现了中国5000多年前早期国家的社会形态。

近年来，国内外对良渚遗址的研究也较为深入。国内对早期良渚形成、长江下游地区史前社会

文明进程等课题研究取得突破性进展；世界考古论坛、文化遗产世界大会良渚分会场等国际活动先后在良渚举办。

此外，积极推动良渚文化对外传播向全球化、共享化升级。以“良渚”“浙江”“世界”为主题的《良渚揽秀》跨界表演，吸引逾400万海内外观众线上线下观看；交响乐《良渚》赴葡萄牙、西班牙、哥伦比亚等7个国家和地区公演；《良渚》纪录片和《良渚微讲坛》系列短视频作品先后译配成英语、匈牙利语、葡萄牙语等多个语种，海外展播总覆盖人数近2亿；良渚文化海外数字推广项目、国际交流展览先后在希腊等60余个国家和地区亮相。

讲好文化传承的“良渚故事”

良渚古城遗址以文物保护标杆地、中华文明展示地、文旅融合样板地、共同富裕示范区为总体目

标，在保护中创新，在传承中发展，努力让珍贵的世界遗产“活起来”。

今年国际古迹遗址日，良渚古城遗址公园举办大型公益活动，募集志愿者参与公众考古，吸引全国200多万网友线上围观互动。良渚古城不断探索将良渚文化与音乐表演、休闲互动、文创手作、餐饮鲜花等元素巧妙结合，促进文旅融合发展。“杭州良渚日”暨良渚文化周活动，汇集学术交流、国际对话、群众参与的共享活动，与良渚文化为设计灵感，700多款文创产品，共同持续丰富良渚文旅供给。

长期以来，良渚博物院还推出“意象良渚展”“郁郁乎文哉：西周晋国玉器精品展”“早期良渚——良渚遗址考古特展”等展览，丰富教育IP品牌“良良”的产品矩阵，以儿童科普绘本、情景剧、科普视频等形式，将良渚文化植入青少年心中。

数据来源：中共杭州市余杭区委宣传部



良渚古城遗址公园西门世界遗产标志



良渚博物院



池中寺粮仓展示区

广告